

磁共振检查知多少

近日,王先生因为反复头晕来医院就诊,医生建议行“头颅MRI”检查,王先生心里充满疑惑:什么是MRI检查?检查前该如何准备?检查会对身体造成伤害吗?王先生带着疑惑来到放射科,放射科医生了解后给了王先生详细的解答。

什么是MRI

MRI是磁共振成像,是一项重要的影像检查手段。磁共振检查的核心原理是探测人体细胞中氢原子核(质子)在磁场中的运动。如果将磁共振设备视为一个巨大的磁体,当人体进行磁共振检查时,由设备发送特殊的信号后,质子就会像陀螺一样旋转。信号发射停止后,质子恢复到原始状态释放出的能量被MRI设备检测到,并由计算机处理生成磁共振图像。因此,磁共振检查是安全、无痛、无创、无辐射。

该做的准备

检查前需要去除身上所有的金属物品,包括首饰、眼镜、钥

匙、手机、信用卡等,这是因为MRI设备具备强磁场,任何能被磁铁吸住的金属物品都可能被吸引到机器中,造成危险。如果体内有任何金属植入物,如心脏起搏器、金属支架、人工关节等,需要在医生评估后再确定是否行MRI检查。值得一提的是,一些看似安全但存在隐患的物品也不能带入磁共振检查室中,比如“磁吸假睫毛”“膏药贴”等。

此外,在进行上腹部检查需要空腹6小时,禁服促进胃肠道运动的药物,如泻药等。这是因为消化道内的食物残渣及胃肠运动时会形成伪影,影响图像质量和清晰度,干扰疾病的诊断,容易导致误诊和漏诊。在空腹情况下可以增加胆囊的充盈,便于观察胆囊的病变。但有时候医生又要求被检查者喝500-1000ml的水。这又是为什么呢?这是因为胃肠道都是中空管道结构,当管状结构空虚时会皱缩,而适量的饮水使胃肠管腔充盈、黏膜舒展,这样就能清晰地观察管腔,看有没有“长东西”。但并不是所有上腹部检查

前都要喝水,比如急性胰腺炎和肠梗阻患者是需要禁食禁水的。

在进行磁共振检查时,由于MRI设备是一个相对封闭的空间、检查时间较长,对于有幽闭恐惧症的人来说可能会感到不适。如果感到担忧,应提前告知医生,医生可能会建议使用镇静剂帮助患者完成检查;磁共振检查时会有噪音,这些噪音常被描述为类似“啾啾”的小鸟叫声或者是类似机器嗡嗡声的低频噪音。这些噪声的产生并不是机器质量不好,而是它天生自带的属性。因此大家也不要过于担心。同时在检查过程中,被检查者要注意听从检查医生的呼吸指示,同时注意不要随意改变自己的体位、姿势等,避免图像模糊或出现异常信号,形成运动伪影,影响后续的诊断。

检查的适应症

MRI检查的适应症十分广泛,例如神经系统疾病、头颈部疾病、心血管疾病、腹部和盆腔疾病等都可以进行MRI检查。大多数患者,包括儿童和孕妇

(基于伦理学的要求国家并未批准进行早孕期MRI检查,非早孕期妇女如确有MRI检查需要,可在1.5T(含)以下的MRI设备上进行检查)。在进行MRI检查前,医生会详细解释检查过程,并评估患者是否有任何禁忌症。

在经过医生的详细解释后,王先生对MRI检查有了更清晰的认识。MRI是一种非常安全的检查方式,不会对身体造成辐射伤害,也知晓了在磁共振检查前需要做的准备工作,包括如何穿着、需要避免携带的物品以及检查过程的注意事项。现在,王先生对即将进行的MRI检查感到更加放心,也对检查过程有了充分的准备。

(作者:俞顺 福州大学附属省立医院 放射科 主任医师 副教授、硕士研究生导师)

何晓娜 福建医科大学 硕士研究生

肖伟雄 福州大学附属省立医院 放射科 主治医师

李添 福州大学附属省立医院 放射科 主管技师)

“隐形杀手”高血压

当今快节奏的生活中,高血压已成为一种极为常见的慢性疾病,它如同一位隐形的“杀手”,悄无声息地侵蚀着人们的健康。据相关统计,我国高血压患者数量庞大且呈逐年上升趋势,但很多人对其认知却存在诸多误区,甚至忽视了它的严重危害。

高血压的定义与诊断标准

高血压是指以收缩压和/或舒张压增高为主要特征,可伴有心、脑、肾等器官的损害的临床综合征。诊断高血压需要多次测量血压来确定。一般情况下,非同日3次测量血压 $\geq 140/90$ mmHg,可诊断为高血压。

高血压的发病原因

1. 遗传因素

高血压具有一定的家族聚集性。如果父母双方都有高血压,子女患高血压的概率会显著增加。这表明遗传因素在高血压的发病中起着重要作用。

2. 不良生活方式

高盐高脂饮食、吸烟、过量饮酒、缺乏运动等不良生活习惯均会导致血压升高。

3. 精神心理因素

长期处于精神紧张、焦虑、

抑郁等不良情绪状态下,人体的交感神经会持续处于兴奋状态,使血压升高。

4. 年龄因素

随着年龄的增长,人体的血管逐渐发生退行性变化,血管壁的弹性和顺应性下降,血管腔变窄,从而导致血压升高

5. 体重因素

肥胖是高血压的重要危险因素之一,尤其是腹型肥胖,应健康饮食、增加运动、控制体重。

高血压的危害

高血压虽然在早期可能没有明显的症状,但它却如同一颗“定时炸弹”,对身体的多个重要器官造成严重的损害,引发一系列并发症,严重威胁生命健康。

1. 对心脏的危害

左心室肥厚:长期高血压会使心脏的左心室的肌细胞逐渐肥大,心肌变厚。冠心病:高血压会加速动脉粥样硬化的发展,使冠状动脉内形成斑块,堵塞冠状动脉管腔时,会出现胸闷、胸痛等症状。心力衰竭:心脏在长期的高负荷工作下,会逐渐失去正常的泵血功能,会出现呼吸困难、乏力、水肿等症状,生活质量

严重下降。

2. 对脑的危害

脑出血:在高压血流的冲击下,血管容易破裂出血,脑出血死亡率和致残率都很高,给患者及其家庭带来沉重的负担。脑梗死:高血压会促进脑动脉粥样硬化,使脑血管腔变窄。会出现偏瘫、失语等症状,严重影响日常生活能力。认知功能障碍:长期高血压还会出现记忆力减退、注意力不集中、思维迟缓等认知功能障碍。还可能发展为血管性痴呆,严重影响生活质量和晚年幸福。

3. 对肾脏的危害

长期高血压会使患者出现夜尿增多、蛋白尿、血尿等症状,随着病情的进展,肾功能会逐渐减退,最终可能导致肾衰竭,需要进行透析或肾移植来维持生命。

4. 对眼睛的危害

当血压升高时,患者可能会出现视力下降、视野缺损等症状,严重还可能造成永久性失明。

高血压的预防与治疗

1. 非药物方面

健康饮食:每人每日的食盐

摄入量应控制在6g以内。多吃全谷物、水果和蔬菜,选择低脂高蛋白食物,如鱼类、豆制品等,降低心脑血管风险。维持理想体重:控制BMI(体重kg/身高 m^2) < 24 ,可以有效降低血压。规律性锻炼:每周运动3至5次,每次持续30至60分钟,如慢跑、散步、打太极拳等。有助于强化心脏功能,降低血压。戒烟限酒:有助于降低血压。压力管理:通过冥想、深呼吸、瑜伽等来缓解压力。定期血压监测:家庭血压监测有助于及时发现血压波动,及时调整治疗方案。

2. 药物方面

常用药物包括钙通道阻滞剂(CCB)、血管紧张素转换酶抑制剂(ACEI)、血管紧张素受体拮抗剂(ARB)、利尿剂和 β 受体阻滞剂等,需根据患者合并症个体化选择遵循医生指导。

通过上述预防和治疗措施,高血压患者可以有效控制血压,减少并发症的发生,提高生活质量。

(作者:余李丹 福建中医药大学附属第二人民医院 心血管内科)